

МОЛОДЕЖНЫЙ ВЕКТОР

РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ НАУКИ

Материалы 74-й национальной
научно-практической конференции
студентов и магистрантов
(1 апреля-31 мая 2023 года)

СЕКЦИЯ «ГУМАНИТАРНЫЕ,
ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНО-
ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ»

ЧАСТЬ II



РДЧ-3
8011-2 а

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
Департамент научно-технологической политики и образования

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования

«Воронежский государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

МОЛОДЕЖНЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ НАУКИ

Материалы

**74-й национальной научно-практической конференции
студентов и магистрантов
(1 апреля - 31 мая 2023 года)**

ЧАСТЬ II

**СЕКЦИЯ «ГУМАНИТАРНЫЕ, ПРАВОВЫЕ
И СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ»**

**Воронеж
2023**

СОДЕРЖАНИЕ

ПОДСЕКЦИЯ «КУЛЬТУРА РЕЧИ, РИТОРИКА, РУССКИЙ И ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ»

Кириков Н.И., Данькова Т.Н. Деловой имидж и его роль в профессиональной коммуникации	11
Черникова В.В., Данькова Т.Н. Аргументация в процессе делового общения	15
Чистяков В.В., Данькова Т.Н. Манипуляции в деловом общении и их характеристики	18
Евдокимова Е.О., Новокрещенова И.Л. Способы самоконтроля на уроках русского языка со студентами СПО: к постановке вопроса	24
Шубин Е.В., Новокрещенова И.Л. Интернациональные словообразовательные элементы и термины ино- язычного происхождения в контексте изучения темы «научный стиль речи» на занятиях по русскому языку и культуре речи	28
Юрьева А.А., Пчельников А.П. История появления ораторского искусства	31
Юрьева А.А., Андрейкин В.В. Некоторые грамматические нормы русского языка	35
Юрьева А.А., Кнутов И.И. Аргументация в совещательной речи	40
Тоцкая А.И., Лютова Л.И. Английский язык в международном сотрудничестве ландшафтных ар- хитекторов	46
Сугровская Е.А., Лютова Л.И. Изучение английского языка в XXI веке	51
Ларюшкина Л.А., Лютова Л.И. Высшее образование в Великобритании и России на примере факультетов ветеринарной медицины Бристольского университета и Воро- нежского ГАУ	53
Арутюнян Э.Г., Макарова Е.Л. Владение иностранным языком как условие карьерного роста	57
Тюрина Н.А., Макарова Е.Л. Языковое разнообразие Европейского Союза	61
Чужикова А.В., Макарова Е.Л. Миграционная политика Германии	68
Соломатина А.Г., Печерица В.Я. Новый курс Рузвельта	73
Иноземцев Д.М., Соломатина А.Г. Существует ли расовая дискриминация в США?	77
Золотарева С.И., Соломатина А.Г. Вклад Илона Маска в американское общество	79

Семенова А.А., Головин М.Д., Частухина Т.В. Английский молодежный сленг	84
Астафурова Д.В., Частухина Т.В. Эффективные способы изучения английской лексики	87
Равшанова Е.А., Частухина Т.В. Онлайн платформы как современные средства перевода	91
Скрипникова Т.И., Жукова К.М. Стратегия изучения разговорного английского	95
Скрипникова Т.И., Морылева Ж.С. Методика обучения практической грамматике английского языка	100
Скрипникова Т.И., Деева Е.А. Правила написания дат на английском языке	106
Лукина Е.А., Байдикова Т.В. Международные искусственные языки: история, виды, классификация	111
Сердобинцева А.Д., Байдикова Т.В. Способы улучшения навыка восприятия английской речи при аудировании	115
Бондарева Т.А., Байдикова Т.В. История возникновения и развития метода Content and Language Integrated Learning	119

ПОДСЕКЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ ПУБЛИЧНОГО И ЧАСТНОГО ПРАВА»

Богомолов Р.П., Минина Н.В. Государственно-правовое регулирование инвестиционной деятельности в АПК	122
Сенчищева А.В., Минина Н.В. Основные направления государственно-правового регулирования валютного рынка России	126
Суорова Д.А., Минина Н.В. Направления совершенствования законодательства в области государственного контроля (надзора) за осуществлением предпринимательской деятельности	130
Астафурова Д.В., Стародубцева Ю.С., Сазонова О.А. Безналичные платежи: преимущества и проблемы	135
Ремизова А.А., Сазонова О.А. Государственно-правовое управление в области сельского хозяйства	138
Суорова Д.А., Сазонова О.А. Государственный финансовый контроль: проблемы правового и организационного обеспечения	142

Гриценко В.В., Орленко Е.С., Перегудова М.А.	
Правовая природа процесса изъятия брошенных земель у недобросовестных собственников в Российской Федерации	148
Марченко К.А., Смехнов А.Е., Князев Б.Е.	
Особенности правового регулирования использования и распоряжения своими земельными долями сельскими жителями Российской Федерации	156
Марченко К.А., Карташов Д.А., Князев Б.Е.	
Правовое регулирование земельных торгов	164
Марченко К.А., Минаков В.Е., Князев Б.Е.	
Нормативно-правовое обеспечение ведения хозяйственной деятельности в личных подсобных хозяйствах граждан РФ	170
Попова А.И., Колганцева А.А., Струков К.В.	
Система избирательного права в зарубежных странах	177
Джалилова М.К., Струков К.В.	
Избирательный процесс США и России	181
Малахова А.А., Коротких А.Г.	
Меры государственной поддержки многодетных семей в Российской Федерации	183
Бобровникова А.Е., Коротких А.Г.	
Социальное обеспечение военнослужащих и членов их семей в Российской Федерации	188
Суворова Д.А., Попова Н.В.	
Сельскохозяйственное страхование: современное состояние	191
Брыкина Ю.А., Дутов Ю.И.	
Особенности прокурорского надзора в сфере налоговых правоотношениях	195
Пушкарский И.В., Дутов Ю.И.	
Прокурорский надзор как орган по пресечению коррупции	199
Агаева Д.Х.К., Некрылова Е.Р., Потанина И.В.	
Основные правовые проблемы государственного регулирования агропромышленного комплекса России	202
Астафурова Д.В., Потанина И.В.	
Правовое регулирование формирования экологической культуры в Российской Федерации	206
Зименская Е.С., Потанина И.В.	
Правовой режим оборота земель сельскохозяйственного назначения	209
Образцова А.А., Золотарев И.И.	
Формы консультативной демократии в механизме местного самоуправления	216
Луценко П.А., Минаков В.Е., Марченко К.А.	
Правовое регулирование земельных споров	220

Сиринько В.А., Ефремов Д.А.	
Цифровые технологии разрешения юридических конфликтов	225
Антропов Я.А., Пыльцина М.В.	
Веберовский концепт «рациональной бюрократии»	232
Джалилова М.К., Пыльцина М.В.	
Правовые аспекты борьбы с терроризмом в России в конце XIX – начале XX вв.	236
Коротков Д.К., Пыльцина М.В.	
Понятие закона в трудах отечественных мыслителей второй половины XIX – начала XX вв.	240
Зацепина А.В., Пиюк К.Д.	
К вопросу о регулировании расходов на содержание детей: новеллы семейного законодательства	244
Зацепина А.В., Сапаров Э.	
Правовое регулирование введения обязательной маркировки для новых видов товаров	248
Зацепина А.В., Третьяков М.Д.	
Порядок уплаты страховых взносов в предпринимательской сфере	253
Саратова О.В., Астафурова Д.В., Стародубцева Ю.С.	
Меры, направленные на совершенствование регионального АПК в условиях местного самоуправления	258
Ершова А.С., Саратова О.В.	
Основные правовые проблемы государственного регулирования агропромышленного комплекса в РФ	261
Саратова О.В., Киценко В.П., Кудрина М.С.	
Современные тенденции в развитии аграрного сектора на примере Воронежской области	267
Колганцева А.А., Хузина Н.А.	
К вопросу о негативной роли средств массовой информации в пропаганде жестокости и насилия	271
Брыкина Ю.А., Хузина Н.А.	
К вопросу о роли экспертизы при налоговых правонарушениях	276
Зименская Е.С., Хузина Н.А.	
К вопросу о предупреждении преступлений, связанных с незаконным оборотом алкогольной продукции	280

ПОДСЕКЦИЯ «ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ»

Шершнева К.П., Алилуева Н.А.	
Местное самоуправление в области культуры: полномочия и эффективность их исполнения	287
Варнаевская А.В., Алилуева Н.А.	
Региональный рынок труда молодежи: проблемы и перспективы	291

Крапивкин А.С.	
Проблема самоактуализации в психологии А. Маслоу	294
Кривоускова А.В.	
Идентификация как инструмент саморазвития личности	299
Киценюк В.П., Артемьева В.С.	
Лидерство: умение и искусство вести за собой	303
Рубцова В.С., Артемьева В.С., Королева О.В.	
Основные принципы и стадии реализации государственных решений на примере пенсионной реформы	306
Самарченко Е.Н., Артемьева В.С.	
Политические партии в России и их роль в процессе принятия государственных решений	311
Караяннис А.Е., Василенко О.В.	
Внешняя политика Павла I: историография вопроса	315
Рулевац А., Василенко О.В.	
К вопросу о русских эмигрантах в Королевстве Сербов, хорватов и словенцев	320
Галкин Д.А., Васильев Б.В.	
Основные идеи философии Макса Штирнера	325
Васильев Б.В., Кузнецова Д.С.	
Сознание, разум и дух как уровни человеческого познания	329
Пикалова С.А., Васильев Б.В.	
Соотношение морали и права в философии Иммануила Канта	336
Бартенева П.В., Сенникова Е.Н., Галка Н.А.	
Защита прав ребенка в современном мире	341
Лозенко Б.Е., Галка Н.А.	
Доступность городской среды для людей с ограниченными возможностями здоровья	345
Шаркова А.А., Галка Н.А.	
Киберугрозы и способы защиты от них	349
Гриневицкий Я.М.	
Воронежский СХИ и дело «Трудовой крестьянской партии»: к истории политических репрессий 1930-х гг.	353
Кириченко А.П.	
Особенности государственной политики и идеологии в области развития института семьи в первые годы советской власти	359
Мирошник Д.А., Пожидаев И.А., Казьмина Е.Г.	
Факторы, влияющие на становление профессиональной карьеры молодого специалиста аграрного сектора в современных условиях	365
Михайленко Д.А., Даньчин И.Л., Казьмина Е.Г.	
Профессионально-ценностные ориентации будущего специалиста аграрного университета: сущность и содержание	372
Черникова В.В., Казьмина Е.Г.	
Значимость коммуникативной компетентности в процессе профессионального становления	376

Болдырев С.Н., Урюпин Е.М., Князева О.Н. Влияние компьютерных видеоигр на развитие личности молодого человека	381
Зуев А.С., Князева О.Н. Влияние стрессовой ситуации на учебную деятельность студенческой молодежи в вузе	388
Шмыглев В.В. Влияние физической подготовки на психологическое здоровье молодого человека	392
Ольхова К.Н., Королева О.В., Артемьева В.С. Инвестиционная политика государства как фактор развития территорий	396
Анферов С.А., Кусмагамбетов С.М. Преимущества и недостатки информационных технологий в образовании	400
Верба В.П., Припадчев А.А. Проблема разграничения взятки и подарка в антикоррупционном законодательстве Российской Федерации	405
Есикова О.А., Припадчев А.А. Убийство, совершенное с особой жестокостью: понятие и проблемы квалификации	410
Казикова А.Р., Припадчев А.А. Понятие и особенности нематериальной взятки: проблемы теории и законодательства	414
Воротилина А.А., Ситникова В.Д. Различия принципа бытия и принципа владения в работе Э. Фромма «Иметь или быть»	419
Максимов М.Р., Ситникова В.Д. Сравнительный анализ категории «воля» в различные эпохи	422
Пищакёв Д.А., Хляка С.В., Ситникова В.Д. Маркеры успешной личности в современной русской и американской культурах	426
Морылева Ж.С., Филоненко Н.В. Совершенствование деятельности органов местного самоуправления поворинского муниципального района Воронежской области по созданию условий для развития физической культуры и массового спорта ..	431
Снегирёв А.А., Филоненко Н.В. От народничества к марксизму: несколько слов об изменении взглядов В.И. Засулич	438
Черябкина А.А., Филоненко Н.В. Проблемы и перспективы развития культуры и туризма в Калачеевском муниципальном районе Воронежской области	444
Щевелёва Г.М., Берестовая А.М. Молодёжный сленг как форма самоутверждения личности	448
Щевелёва Г.М., Иванова Т.С. Межличностные конфликты: их содержание и пути разрешения	451

Щевелева Г.М., Мальцева Ю.Б. Поведенческие проявления психической деятельности домашних животных	454
Юрьева А.А., Колганова А.Р. Идеальное государство в философии Древнего Китая	458
Юрьева А.А., Образцова Д.В. Любовь и ее место в философии	463
Юрьева А.А., Тишковский М.А. «Исповедь» Л.Н. Толстого как трактат толстовского течения	470

ПОДСЕКЦИЯ «ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ»

Агаркова О.С., Воропаев В.И. О своей малой родине	475
Аннакурбанова Е.Г., Евдокимов В.А. Современные спортивные площадки и оборудование для занятий физической культурой	480
Бережная Е.С., Шахова А.А. Внедрение инновационных методов в общефизическую и специальную подготовку баскетболистов	486
Бобровских М.Ю., Воропаев В.И. Туристические маршруты города Воронежа	490
Бородина И.А., Московкин С.А. Десять тысяч шагов – почему это важно?	494
Выборнова Н.С., Поваляева Т.В. Физическая культура в общекультурной и профессиональной подготовке студентов	497
Долгих С.С., Московкин С.А. Влияние экологии на здоровый образ жизни и занятие спортом	502
Дробышева М.А. Использование компьютерных технологий в тренировочном процессе	505
Дубинцева Н.А., Воропаев В.И. Особенности и развитие туризма в сельской местности и его влияние на здоровье человека	508
Козьякова А.В., Запорожцев Е.В. Роль и значение занятий плаванием после травм позвоночника	512
Кузнецов А.Э., Поваляева Т.В. BMX (Bicycle MotoX): история возникновения нового вида спорта	517
Курбонов Ф., Кийко В.Н. Плавание в системе физического воспитания	521
Овечкина Е.А., Овечкин С.А. Бег на средние дистанции: координация работы мышц	525
Овечкина Е.А., Овечкин С.А. Значение физической культуры в жизни современного общества	528

Овечкина Е.А., Овечкин С.А.	
Особенности питания спортсменов занимающихся скоростно-силовыми видами спорта	532
Овечкина Е.А., Щеглеватых А.Н.	
Формирование положительных спортивной мотивации в образовательной среде	537
Паршина М.С., Каменовский В.А.	
Влияние физических нагрузок на умственную деятельность студентов	541
Петрова Л.Р., Каменовский В.А.	
Формирование физического потенциала студентов	545
Свистов А.Д.	
Дартс и его влияние на здоровье занимающихся	549
Соколов Е.С., Покусаев А.М.	
Физическая культура как фактор улучшения качества жизни	552
Соколов Е.С., Покусаев А.М.	
Развитие стабильной базы для выполнения силовых упражнений	555
Стародубцева Ю.С., Покусаев А.М.	
Влияние физической активности на психическое здоровье человека ...	558
Трубникова А.В., Кийко В.Н.	
Фигурное катание в Воронежской области	562
Тывонюк Д.Д., Зубарев В.Л.	
Роль физической культуры в структуре образовательного учреждения	566
Филатова М.С., Каменовский В.А.	
Способы мотивации физического развития студенческой молодежи ...	571
Ходыкина Д.А., Сухова Е.А.	
Роль лечебной физической культуры при профилактике сколиоза	574
Шабунина А.В., Зубарева Ю.Н.	
Физическая культура и спорт, как средство оздоровления студентов ...	578
Шабунина А.В., Зубарева Ю.Н.	
Настольный теннис в жизни студентов, проблемы и перспективы	582
Шаркова А.А., Поваляева Т.В.	
Роль физической культуры и спорта в жизни современной молодёжи ..	586
Шунина Е.О., Зубарева Ю.Н.	
Современное состояние и перспективы развития студенческого спорта	591
Якимович В.П., Щеглеватых А.Н.	
Актуальность физической активности в современном мире	595

3. Муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта в Поворинском муниципальном районе Воронежской области на 2014-2028 годы» [Электронный ресурс] // URL:<https://povoradm.e-gov36.ru/its/munitsipalnie-programmi>
4. Наумов С.Ю. Основы организации муниципального управления / С.Ю. Наумов, Е.С. Ведяева, А.А. Гребенникова. 2-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-издательский центр ИНФРА-М», 2020. 375 с.
5. Рябцев Н.В. Сущность и особенности процесса муниципального управления / Н.В. Рябцев // Современные подходы к трансформации концепций государственного регулирования и управления в социально-экономических системах: сборник научных трудов 9-й Международной научно-практической конференции, Курск, 20-21 февраля 2020 года. Курск: Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Курский филиал, 2020. С. 86-89.
6. Система местного самоуправления: учебное пособие для вузов / С.Е. Прокофьев [и др.]; под редакцией С.Е. Прокофьева, О.В. Паниной, С.Г. Еремина, Н.Н. Мусиновой. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 98 с.
7. Официальный сайт Министерство спорта Российской Федерации. Режим доступа: <http://minsport.gov.ru/> Дата обращения 29.10.2022 г.
8. Официальный сайт Администрации Поворинского муниципального района Воронежской области. Режим доступа: <https://povoradm.e-gov36.ru>

УДК 1(470)(091)

Снегирёв Алексей Александрович

Воронежский государственный университет, студент, Россия, Воронеж,
e-mail: Samodurov.2000@inbox.ru

Филоненко Наталья Викторовна

Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I, кафедра истории, философии и социально-политических дисциплин, профессор, доктор исторических наук, Россия, Воронеж,
e-mail: n.filonenko.vsau@yandex.ru

**От народничества к марксизму: несколько слов
об изменении взглядов В.И. Засулич**

Аннотация. В статье рассматривается трансформация от народничества к марксизму социально-политических воззрений первой российской марксистки Веры Засулич с целью представления этой темы в нынешней отечественной историографии после длительного забвения. Выявляется значимость вопросов о сельскохозяйственной общине, о политическом участии, а также о терроре при ознакомлении Засулич с марксизмом. Уделяется значительное место анализу переписки К. Маркса с В. И. Засулич. Отображаются особенности отхода от народничества Веры Засулич в сравнении с другими участниками группы «Освобождение труда».

Ключевые слова: Трансформация от народничества к марксизму, Вера Засулич, Карл Маркс, сельскохозяйственная община в России, вопрос о терроре, группа «Освобождение труда».

Snegiryov Alexey Alexandrovich

Voronezh State University, 1st year Master's student, Course of study «History»
Russia, Voronezh, e-mail: Samodurov.2000@inbox.ru

Filonenko Natalya Viktorovna

Voronezh State Agrarian University named after Emperor Peter the Great, Department of History, Philosophy and Socio-Political Disciplines, Dr. Hist. Sci., Professor, Russia, Voronezh, e-mail: n.filonenko.vsau@yandex.ru

**From populism to Marxism: a few words
on the change of views of V. I. Zasluch**

Abstract: The article deals with the transformation from populism to Marxism of the socio-political views of the first Russian Marxist Vera Zasluch in order to present this topic in the current national historiography after a long oblivion. The significance of questions about the agricultural community, political participation, as well as terror when introducing Zasluch to Marxism is revealed. A significant place is given to the analysis of the correspondence between K. Marx and V. I. Zasluch. The features of the departure from populism of Vera Zasluch are displayed in comparison with other members of the "Emancipation of Labor" group.
Keywords: Transformation from Populism to Marxism, Vera Zasluch, Karl Marx, agricultural community in Russia, the question of terror, the Emancipation of Labor group.

Актуальность изучения указанной в названии темы обосновывается, с одной стороны, меньшей степенью изученности по сравнению с аналогичной проблемой в отношении Г.В. Плеханова. С другой – следующим дисбалансом: народническому периоду деятельности В.И. Засулич посвящено куда как большее количество работ, чем марксистскому периоду её деятельности [1, с. 7]. Говорят чаще всего о покушении Засулич на петербургского генерал-губернатора Трепова в 1878 г., а факт становления первой российской женщины-марксистки обычно менее известен. Значение избранной темы в более глобальном смысле связано с появлением сегодня в России брожения в идейной среде современных левых – опыт первых русских марксистов может быть небесполезным в этом случае. Наша цель – проследить процесс изменения общественно-политических воззрений Засулич от народничества к марксизму, выделить принципиальные вопросы, по которым у неё возникли противоречия с народниками, и сравнить также степень усвоения марксизма в сравнении с прочими участниками группы «Освобождение труда», в особенности, с Г.В. Плехановым.

При изучении темы основными источниками стали письмо В.И. Засулич к К. Марксу и ответ на него Маркса, и три черновика к этому ответу [2,

с. 299-300; 3, с. 300-301; 4, с. 400-421]. К работе также будет привлечён документ из сборника «Группа «Освобождение труда», раскрывающий обстоятельства посылки знаменитого письма Засулич [5, с. 218], и некоторые другие менее значимые документы.

Рассмотрение вопроса о трансформации взглядов В.И. Засулич от народничества к марксизму в используемых нами работах впервые было обозначено только в небольшом 70-страничном очерке Е.В. Шубиной «Философско-социологические взгляды В.И. Засулич», где выражение «показан процесс перехода от народничества к марксизму» встречается во введении к данной работе [6, с. 2]. Но с учётом того, что работа хронологически охватывает период с 1867 по 1903 гг., место, уделенное незначительному по времени промежутку перехода Засулич к марксизму, невелико относительно объема всего труда. Эта тема частично затрагивается и в ряде других работ, в т.ч. в монографии Ю.З. Полевого «Зарождение марксизма в России» [7, с. 161-164]. Пожалуй, ведущим специалистом по деятельности В.И. Засулич являлась И.Н. Курбатова, чьи работы используются здесь.

В зарубежной историографии вопрос о трансформации взглядов В.И. Засулич отмечен в ряде работ, однако в данной статье они не рассматриваются. Особое внимание стоит уделить только монографии «Вера Засулич и русское революционное движение» (1977) западногерманского историка В. Гайерхоса, рецензия на которую была опубликована в ведущем журнале «История СССР» М.Г. Седовым [8, с. 211-213]. Из-за того, что монография не переведена на русский язык, она здесь нами не используется. Рецензент в целом даёт положительную оценку труду Гайерхоса (хоть и отмечает некоторые недостатки), что редко для советских исследователей. Для нас же особенно важен здесь тот факт, что труд посвящен жизни и деятельности В.И. Засулич до 1883 г. и в нём имеется глава под названием «От народничества к марксизму». Остаётся лишь сожалеть, что в советское время, несмотря на положительную рецензию выдающегося отечественного историка-народниковеда работу эту издать на русском языке не удалось.

Если говорить о роли вопроса земледельческой общины в переходе бывших чернопердельцев к марксизму, то наиболее примечательные работы в этом плане представлены статьями М.Д. Карпачева, белорусской исследовательницы Л.М. Марковской и крупной монографией Р.П. Конюшей «Карл Маркс и революционная Россия», где рассмотрению роли общины в переписке между Марксом и В.И. Засулич уделен целый подпункт, и отдельно несколько раз имя Засулич в контексте возможности некапиталистического пути развития России упоминается вне этого подпункта [9; 10, с. 352-366; 11]. Перейдём теперь к рассмотрению сути интересующей нас проблемы.

Переход от народничества к марксизму В.И. Засулич начался с возвращением её из-за границы после покушения на санкт-петербургского градоначальника Ф.Ф. Трепова. Произошло это в 1879 г. Тогда В.И. застала землевольцев расколотых на две организации: «Народную волю» и «Чёрный

передел». Она встала на сторону «Чёрного передела», т.к. решительно отрицала террор как метод борьбы, признаваемый народолюбцами. Этому вопросу она посвятила много работ [12]. Несмотря на то, что всё-таки уместнее считать этот пункт водораздельным между «Народной волей» и «Черным переделом», не стоит забывать, что Засулич, став марксисткой, ровно также отрицала политический террор как средство борьбы с правительством. В 1880 году она отправилась в эмиграцию вместе с чернопеределцами. Там и начался её основной этап перехода к марксизму, так как, скорее всего, именно в это время она познакомилась с трудами Маркса и Энгельса. Тогда уже, по признанию Л.Г. Дейча, одного из них, «... хотя мы продолжали считать себя «чернопеределцами» – в наших воззрениях стала образовываться брешь: мы почувствовали, что без завоевания политической свободы в России невозможна никакая плодотворная работа на пользу угнетённых, трудящихся масс. Вместе с тем под влиянием наблюдения западноевропейских политических учреждений, а главным образом благодаря ознакомлению с учением Маркса и Энгельса, мы... начали признавать необходимым, наряду с пропагандой социалистических воззрений преимущественно среди рабочих, вести борьбу с правительством за завоевание политической свободы» [13, с. 100]. Переход этот всё же ещё полным не являлся. Так, в июне 1881 г. Засулич выступила за создание массовых социал-демократических организаций «крестьян и рабочих» в России. За построение организаций с примесью крестьянского толка также выступил приблизительно в это же время и П.Б. Аксельрод. В связи с этим С.С. Волк отмечает: «Как видим, несмотря на определенные сдвиги в сторону марксистского понимания движущих сил революции, к началу 1882 г. и Засулич, и Аксельрод еще не осознали специфических задач пролетариата, четко не представляли характер будущей партии» [14, с. 30]. Е.Р. Ольховский в связи с этим же говорит: «В это время Засулич (да и Аксельрод и Дейч) – еще сторонники «федерализма», в отличие от Плеханова и Игнатова, уже к началу 1882 г. считавших себя сторонниками централизма. Только под влиянием Плеханова «федералисты» в марте–апреле 1882 г. изменили свою позицию» [15, с. 8].

Переходя к основному вопросу, решение коего стало решающим в деле перехода от народничества к марксизму, вопросу о судьбе сельскохозяйственной общины в России, нужно упомянуть об обстоятельствах отправки этого письма, сообщаемых спустя более чем 40 лет после описываемого Л. Г. Дейчем: «В декабрьской книжке «Отечественных записок» за 1880 г. (а, может быть, в январской за 1881 г.) была помещена первая статья ставшего вскоре затем известным В.В. (В.П. Воронцова) под заглавием «Судьбы капитализма в России», в которой он доказывал, что для последнего нет у нас почвы. «По прочтении ее нами – Кравчинским, Стефановичем, Верой Ивановной, мною и нашими друзьями, польскими социалистами С. Дикштейном и Л. Варынским, – у нас завязался горячий спор, во время которого первые двое соглашались с В.В., мы же с Верой Ивановной не соглашались со многими доводами, а двое последних решительно опровер-

гали все его доказательства. Так как мы, понятно, ни до чего не dospорились, то кому-то пришло на мысль обратиться за разъяснениями этого вопроса к Марксу, что мы и попросили сделать Веру Ивановну и на что, не без колебаний, она согласилась» [5, с. 218]. Переходя сразу к ответу Маркса, заметим, что если рассматривать его в комплексе с тремя черновиками, то можно проследить определенные закономерности. Во-первых, все три наброска имеют определённую структуру (лишь логика построения третьего наброска не может быть выяснена нами окончательно – он не закончен). Структура эта выглядит так: аргументы «за» дальнейшее развитие русской крестьянской общины – основная мысль о дуалистичности общины, предполагающей два варианта исхода существования этой общины (собственно, ответ на вопрос, заданный В.И. Засулич) – аргументы «против». Лишь в третьем наброске данная структура нарушена, при этом качественный состав доводов «за» и «против» остался прежним. Во-вторых, как нами уже отмечалось выше, качественно аргументы «за» не перевешивают доводов «против». Обозначим кратко аргументы «за» развитие русской общины: 1) В совместном владении земель и её парцеллярной обработке отображается оптимальное сочетание индивидуального и коллективного, при котором личность наиболее удачно реализует свои потенции в обществе; 2) Существование общины параллельно с развитыми капиталистическими странами Запада; 3) Привычка русского крестьянина к артельным отношениям. Назовём теперь аргументы, в которых заключены причины будущего распада общины: 1) Замкнутость общины в себе – «микроскозм» общины, отсутствие связей с другими общинами; 2) Внешнеэкономическое давление на общину, сопряженное с начавшимся социальным расслоением в ней, на Западе община уже давно изжила себя именно по этой причине; 3) Стремление капиталистической верхушки привести буржуазные отношения в деревню, привнеся в неё новый, более прибыльный способ эксплуатации крестьян. Таким образом, мы видим, что К. Маркс представил перед нами баланс в целом качественно равных между собой аргументов «за» и «против» дальнейшего развития общины. И больший количественный повтор аргументов «за» не даёт качественного перевеса над аргументами «против». Более того, аргументы «против» имеют, в отличие от противоположных, чисто практический, а не абстрактно-теоретический характер.

Некоторое противоречие возникает в трактовке исследователями ведущей силы грядущей российской революции. М.Д. Карпачев и Р.П. Конюшая считают, что таковой, исходя из черновиков Марксова ответа, должен быть западный пролетариат [9, с. 37; 10, с. 360]. В свою очередь, Л.М. Марковская указывает, что такой силой, также исходя из черновика, должна быть русская революция [11, с. 157]. Все упомянутые авторы при этом словно забывают, что речь идёт о черновике, и ошибочно приписывают данную мысль чистовому варианту письма.

На пути от народничества к марксизму В.И. Засулич в составе группы единомышленников можно выделить, таким образом, два основных этапа: 1) Признание необходимым, в отличие от народничества, активного политического

вмешательства в дела государства; 2) Непризнание общины и крестьянства в качестве главных акторов грядущего революционного процесса, и связанный с этим отказ от возможного перехода от одной формационной ступени к другой, минуя промежуточную. При этом надо отметить, что лично В.И. Засулич признавала если не за общиной, то её остатками, возможную роль в построении будущего социалистического общества, что дало повод Е.Р. Ольховскому сделать вполне справедливый, на наш взгляд, вывод: «Темпы эволюции Засулич к марксизму отстают от плехановских» [15, с. 8].

Список литературы

1. Курбатова И.Н. Начало распространения марксизма в России: лит.-издат. деятельность группы «Освобождение труда». М.: Мысль, 1983. 268 с.
2. В.И. Засулич – Марксу // Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями. Л., 1951. С. 299-300.
3. Маркс – В.И. Засулич // Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями. Л., 1951. С. 300-301.
4. Маркс К. наброски ответа на письмо В.И. Засулич // Маркс К., Энгельс Ф. Собрание сочинений: в 50 т. М., 1961. Т. 19. С. 400-421.
5. Дейч Л.Г. Письмо Плехановым // Группа «Освобождение труда»: (из архивов Г.В. Плеханова, В.И. Засулич и Л.Г. Дейча). М., 1924. Сб. 2. С. 217-218.
7. Шубина Е.В. Философско-социологические взгляды В.И. Засулич. Л.: Наука, 1984. 71 с.
8. Полевой Ю.З. Зарождение марксизма в России. М.: Изд-во АН СССР, 1959. 561, [1] с.
9. Седов М. Г. В. Гайерхос. Вера Засулич и русское революционное движение // История СССР. 1981. №3. С. 211-213.
2. Карпачев М.Д. Англо-американская буржуазная историография об отношении К. Маркса и Ф. Энгельса к революционному народничеству // Вестник Московского университета. 1973. №5. С. 29-39.
2. Конюшая Р.П. Карл Маркс и революционная Россия. М.: Политиздат, 1975. 440 с.
3. Марковская Л.М. Проблемы социального прогресса России в переписке К. Маркса и Ф. Энгельса с В.И. Засулич // Философия и научный коммунизм. Белорус. гос. ун-т. 1979. Вып. 6. С. 153-160.
4. Засулич В.И. Избранные произведения. М.: Мысль, 1983. 508 с.
5. Дейч Л.Г. Письма Г.В. Плеханова к П.Л. Лаврову // Дела и дни. 1921. Кн. 2. С. 78-103.
6. Волк С.С. Поворот революционной мысли России к марксизму и создание группы «Освобождение труда» // Распространение марксизма в России и группа «Освобождение труда»: сб. науч. тр. Л., 1985. С. 17-35.
7. Ольховский Е. Р. К вопросу об эволюции чернопредельцев к марксизму // Группа «Освобождение труда» и распространение марксизма в России: сб. науч. тр. Пермь, 1986. С. 6-15.